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Одной из основных задач информатизации школы в системе профильного обучения школьников в области информатики является обеспечение эффективного использования в профильном самоопределении и в реализации траекторий индивидуального развития детей существующих и постоянно развивающихся образовательных ИКТ-ресурсов и организация оперативного сетевого взаимодействия всех участников образовательного процесса в сфере профильных интересов, в том числе школа-вуз, олимпиадное движение, инициативные конкурсы. Отдельные решения в этом направлении уже стали достоянием школ, однако все они носят разрозненный характер и совместное их использование вызывает большие трудности. В этой связи только создание реальной информационной образовательной среды школы и интеграция ее в информационное образовательное пространство города и региона в сотрудничестве с существующей в стране системой работы с талантливой молодежью позволит решить эти задачи в полном объеме. Немалую роль в этом процессе играет методическая поддержка педагогов и наставников, реализующих процессы профильного обучения в области информатики. 
Современное общество, переживая процессы информатизации, пришедшие на смену технократическим взглядам, определяет принципы обучения, направленные на реализацию познавательных качеств личности, на ее успешность не только в обучении, но и в профессии, жизни, то есть на мотивацию непрерывного обучения на протяжении всей жизни. Успешность в обучении вплотную связана с развитием творческих качеств человека, умением пользоваться средствами самовыражения, традиционными и качественно новыми, которые предлагают информационные технологии. Основные правила развивающего обучения в школах, которые сформулировал и внедрял 
К.Д. Ушинский еще в 19 веке, приобрели новое значение в эпоху глобальной информатизации общества.

Первое правило работы с талантливым школьником – помочь ребенку самоопределиться, увидеть, ощутить свой талант как страсть к творчеству, дать ему уверенность в том, что рядом с наставником он обязательно придет к успеху. «Всякая школа, прежде всего, должна показать человеку то, что в нем есть самого драгоценного, заставив его познать себя частицей бессмертного и живым органом мирового духовного развития человечества» - это правило приобрело еще большую актуальность в быстро меняющемся мире, когда в процессе взрослой жизни человеку приходится менять аспекты реализации творческого потенциала в различных смежных сферах профессиональных активностей. Назначение жизни человека, получившего знания, видится не только в успешном потреблении научно-технических достижений общества, но и в творческом самовыражении на благо общества, в продуктивной творческой деятельности. Формирование таких качеств должно подчиняться формуле обучения: «не учить, а только помогать учиться». Этот принцип следует развивать всесторонне, поскольку новые средства и технологии обучения активно внедряются в массовую школу в рамках государственного образовательного стандарта, концепции профильного обучения в старшей школе, что позволяет воплощать его в обучение уже повсеместно, а не только в отдельных школах при вузах и научных центрах, причем уже с младшего возраста, формируя у ребенка профильные интересы и стремление самосовершенствоваться на протяжении всей жизни в выбранной им предметной области.

Второе правило при работе с талантливыми детьми – методически поддержать индивидуальную траекторию развития талантливых детей. Роль учителя и методик обучения такова: учитель – это наставник, он направляет деятельность ученика, помогая ему, где это необходимо, и оставляя его действовать там, где он может действовать сам. Это правило развивающего обучения становится определяющим в формировании самостоятельной творческой активности школьников, но оно получило свое новое развитие в век информатики и информационных технологий. За последние 15 лет формула педагогического сотрудничества дополнилась еще одной составляющей ( компьютером, и опыт, накопленный при подготовке к олимпиадам по информатике, позволяет в настоящее время эффективно развивать индивидуальную траекторию одаренных детей на основе использования системы олимпиадных заданий и системы их проверки и оценивания ( автоматизированной программной проверяющей системы. Это направление олимпиадной информатики формировалась на протяжении последних 20 лет и в настоящее время обеспечивает как проведение самих олимпиадных состязаний, так и ежегодные Интернет-туры на сайте олимпиад www.rusolymp.ru в разделе «Информатика». 

Третье правило работы с талантливыми детьми – формирование у ребенка умений самоутверждаться: не только проявлять, но и грамотно, технологично реализовать свой талант на практике. Рассматривая формальные цели обучения, направленные на развитие интеллектуальных способностей ученика, «его наблюдательности, памяти, воображения, фантазии и рассудка, фактически мы получаем путь воплощения новых знаний, опорные научные основы» цель которых также очень актуальна – «развить желание самостоятельно, без учителя приобретать новое знание». 

Формальные цели необходимо подкреплять реальной жизнью, насущной необходимостью применения результатов творчества в жизни. И российская система олимпиадных мероприятий для школьников, в том числе по информатике, позволяет это сделать в полной мере. Их значимость помогает ребенку самоутвердиться в важности тех знаний, который он приобретает в олимпиадном движении. Не ради наученности и натренированности, а для осмысленного решения сложных задач и проблем во имя выбора профессиональной цели, ее дальнейшей реализации в профессиональном образовании и деятельности – такова цель обучения талантливых ребят в этом случае. Ежегодный цикл олимпиад, начиная со школьного этапа и заканчивая заключительным этапом всероссийской олимпиады школьников по информатике, помогает талантливым школьникам заявить о себе. 

Кроме очных олимпиадных мероприятий с 2006 года в стране проводятся Интернет-туры на регулярной основе в реальном времени синхронно с очными состязаниями заключительного этапа Всероссийской олимпиады по информатике. Пока еще не все школы и муниципальные образования проводят олимпиады по информатике, несмотря на то, что они являются неотъемлемой частью отраслевых мероприятий по работе с талантливой молодежью. Да и качество проводимых олимпиад по информатике в школах и районах не всегда отвечает требованиям, определенным в Положении о Всероссийской олимпиаде школьников по различным предметам. А интернет-туры всероссийских олимпиад помогают молодым олимпийцам попробовать свои силы вместе с победителями региональных этапов олимпиады. Для региональных наставников эти туры могут служить еще одним каналом выявления талантливых детей, которым интересна информатика, но еще не удалось заявить о себе в полной мере в силу отсутствия действенных механизмов, которые помогают ребятам включиться в олимпиадное движение. Задача наставников – внимательно отнестись к результатам инициативного участия школьников от территорий в Интернет-турах, а также учесть требования к качеству проведения олимпиад по информатике.

Важную роль в работе наставников с одаренными школьниками и для самообразования играют учебно-методические материалы по олимпиадной информатике – уникальные разработки российских ученых, работающих в олимпиадном движении. Сейчас уже можно говорить о том, что в России сформирована библиотека олимпиадной информатики, которая включает как печатные издания, так и электронный архив задач всех этапов олимпиады и методических материалов для подготовки к ним на портале всероссийских олимпиад школьников (www.rusolymp.ru) в разделе «Информатика».

В настоящее время появилась серия изданий, востребованных педагогическим сообществом и посвященных элективным курсам по информатике, информационным технологиям, в том числе и по олимпиадной информатике. Раздел школьной библиотеки по олимпиадной информатике является новым. Он предназначен не только для старшеклассников, выбравших соответствующий профильный курс обучения, но и для всех ребят, увлеченных этим предметом. Следует отметить, что за последние 5 лет в той или иной степени уже сформировалась информационная среда школы – появилась возможность через школьные ИКТ-ресурсы принимать участие в работе с дистанционными ресурсами в области информатики, а также в сетевых конкурсах и олимпиадах. В школах, где есть профильные классы, ориентированные на информатику, уделяется немалое внимание организации работы информационного школьного центра совместно с наставниками, формированию сетевых профильных сообществ школьников в территории, организации олимпиадного раздела школьного сайта и ряда других вопросов. Но вопрос, как помочь школьникам и педагогам-наставникам методически, остается актуальным.

Важную роль здесь играют учебно-методические издания по олимпиадной информатике, которые появились в последнее время. Особую роль в том деле принадлежит издательству «БИНОМ. Лаборатория знаний», которое с 2005 года реализует проект «Библиотека олимпиадной информатики» в сотрудничестве с большим авторским коллективом – членами Центральной методической комиссии Всероссийских олимпиад по информатике, авторами учебников по информатике, специалистами вузов. Важно отметить, что библиотека олимпиадной информатики ориентирована не только на старшеклассников и педагогов, но и на младших школьников и учащихся основной школы для использования в рамках уроков информатики, кружков, факультативов, компьютерных клубов. 
Учителю информатики будут помогать УМК по информатике 
Н.В. Матвеевой для начальной школы, который позволяет приобщить учащихся к алгоритмической культуре и основным понятиям информатики, и УМК по информатике для 5 ( 7 классов Л.Л. Босовой, который поможет заинтересованным детям совместно с учителем приобщиться к решению логических задач, в том числе на компьютере, даст пропедевтические навыки элементов программирования, работы исполнителя. Эти УМК дополнены сборниками задач по информатике авторов О.Б. Богомоловой и Л.Л. Босовой, которые обобщили в них собственный педагогический опыт работы с детьми в школе. 

В курсе информатики основной и старшей школы учителю будут полезны УМК по информатике для 7-9 классов и профильный УМК для 10-11 классов 
Н.Д. Угриновича, в которых присутствуют глубоко проработанные темы по решению задач на основе ИКТ, причем в различных платформенных решениях с использованием самых современных систем программирования. Для этого к УМК прилагаются компакт диски с лицензионным ПО. Важнейшей составляющей с профильно-ориентированными учащимися играет комплект элективных курсов по олимпиадной информатике. Это элективный курс «Математические основы информатики» Е.В. Андреевой, комплект книг и практикумов по алгоритмизации и программированию на основе олимпиадных задач С.М. Окулова, методическое пособие «Методика решения задач по информатике. Международные олимпиады» В.М. Кирюхина и С.М. Окулова. 

С помощью материалов по олимпиадной информатике учащийся, увлеченный информатикой, сможет:

· обучаться информатике по траектории профильного курса с его пропедевтикой, начиная с начальной школы, на основе всех УМК по информатике в полном соответствии с образовательным стандартом; 

· развивать свою индивидуальную траекторию в 9-11 классах на основе УМК по информатике и комплектов элективных курсов;

· использовать предоставленные школой, муниципальными образованиями возможности кружковой и факультативной работы в зоне своих интересов по информатике, используя дополнительные пособия к УМК, а также коллекцию олимпиадных задач на портале всероссийских олимпиад www.rusolymp.ru;

· принять участие в олимпиадных мероприятиях в школе, муниципальных образованиях, регионе;

· принять инициативное участие в ежегодном Интернет-туре всероссийской олимпиады школьников по информатике на портале олимпиад, который проводится в свободном доступе для всех желающих школьников;

· получить дистанционное обучение в компьютерном клубе в школе по олимпиадной тематике с наставниками системы дополнительного образования для детей в регионе.
Как видно из перечисленных функций, формирование и регулярное наполнение школьного раздела библиотеки по олимпиадной информатике сможет помочь эффективно использовать этот ресурс в работе с талантливыми детьми в области информатики. 
Интернет-олимпиады в настоящее время завоевывают все большую популярность при работе с одаренными школьниками. Однако для успешного их проведения, помимо доступа к Интернет, необходимо наличие современных систем и технологий, позволяющих приблизить Интернет-олимпиады к реальным соревнованиям. В настоящем докладе рассматриваются вопросы создания такого рода систем и технологии их практического использования на примере проведения on-line олимпиад по информатике.

Предметные всероссийские олимпиады школьников в настоящее время часто рассматриваются как альтернатива ЕГЭ, и они, действительно, являются наиболее эффективной формой отбора талантливой молодежи, в том числе и для поступления в высшие учебные заведения. Но следует помнить, что олимпиадное движение в стране зарождалось и продолжает существовать не столько для оценки уровня одаренности, а в большей степени для выявления талантливых детей и активной работы с ними, обеспечения функционирования олимпиадной  среды, в рамках которой они могли бы с раннего возраста развивать свои творческие возможности, совершенствовать свои знания и умения в выбранной предметной области, приобщаться к научной деятельности. Россия богата талантами, но чтобы их не растерять, необходимо любому школьнику страны, не зависимо от того, где он проживает и учится, предоставить возможность проявить свои творческие способности и активно участвовать в национальном олимпиадном движении. 

Сейчас в стране много делается для поддержки всероссийской олимпиады школьников, но чтобы  она стала действительно массовой, без активного использования современных информационных технологий и Интернет здесь не обойтись. Особенно это касается использования дистанционных форм работы с одаренными детьми и проведения интернет-олимпиад различного уровня. 

В мире и в нашей стране уже накоплен положительный опыт проведения интернет-олимпиад, и их эффективность не вызывает сомнений. Но чтобы этот опыт можно было распространить в полной мере на всю страну, необходимо выполнение как минимум двух условий – обеспечение доступа в Интернет в большинстве учреждений образования и наличие ориентированной на использование педагогическими кадрами информационной системы проведения Интернет-олимпиад. 

Задача интернетизации российских школ сейчас успешно решается. Уже многие учреждения образования активно используют Интернет в своем образовательном процессе, а в рамках приоритетного национального проекта «Образование» к 2007 году практически все российские школы страны будут подключены к Интернет. Что касается информационной системы проведения Интернет-олимпиад, то наиболее продвинутыми в этом направлении являются олимпиады по информатике, поскольку здесь в наибольшей степени проработаны технологии автоматической проверки олимпиадных заданий. Однако существующие в настоящее время системы проведения Интернет-олимпиад по информатике практически не могут быть использованы в общеобразовательных школах, поскольку они разрабатывались рядом вузов для «внутреннего» пользования, в основном ориентированы на проведение олимпиад в формате командных студенческих соревнований (ACM International Collegiate Programming Contest), а главное, эти системы весьма сложны для освоения имеющимися в школах специалистами, требуют постоянного присутствия разработчиков системы в процессе ее установки и эксплуатации и отсутствует необходимая для таких систем методическая и техническая поддержка.

Чтобы устранить вышеназванные недостатки, компания «Кирилл и Мефодий» разработала информационную систему для проведения Интернет-олимпиад и технологию ее использования в режиме реального времени, т.е. 
при проведении on-line олимпиад. Отличительными особенностями системы являются:

· функционирование системы в среде Windows;

· тестирование решений участников реализовано в виде приложения-службы (сервиса) Windows с использованием современного языка программирования C# для среды выполнения .NET Framework, что обеспечивает высокую устойчивость функционирования системы;

· отсутствие необходимости установки каких-либо дополнительных приложений или модулей, например, специальной клиентской программы, как в системе PCMS-2 или ей подобных;

· взаимодействие с системой осуществляется через веб-интерфейс, для работы достаточно иметь лишь установленный на компьютере пользователя браузер (Internet Explorer 5.0 или выше);

· эффективно решён вопрос безопасности системы и защиты её от воздействия запускаемых программ пользователей в процессе тестирование решений участников;

· при тестировании решений участников выявляются все основные типы ошибок тестируемых программ, характерных для заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по информатике;

· наличие модульной структуры обеспечивает возможности масштабирования системы, при относительно небольших затратах;
· наличие простого и удобного пользовательского интерфейса, разработанного профессиональными дизайнерами.

Разработанная система  имеет модульную структуру и состоит из трёх основных программных компонентов:

· подсистемы взаимодействия с пользователем;

· подсистемы тестирования; 
· базы данных.

Подсистема взаимодействия с пользователем предоставляет интерфейс для управления системой, добавления задач, подготовки олимпиад, отсылки решений на проверку и т.п. При этом предусмотрены следующие категории пользователей:

· системный администратор – управляет учётными записями всех пользователей системы;

· разработчики задач для олимпиады – занимаются подготовкой банка олимпиадных задач, тестов, программ-компараторов;

· организаторы олимпиады, включая жюри – настраивают систему для проведения конкретной олимпиады, отбирают для неё задачи, отвечают на вопросы участников, следят за ходом олимпиады, получают данные о результатах проведения олимпиады;

· участники олимпиады – регистрируются, получают задания, отправляют решения на проверку и т.п.

Подсистема тестирования выполняет компиляцию решений участников олимпиады, запуск их на выполнение и проверку правильности. Предусмотрено три режима тестирования решений участников. Первый режим используется участниками олимпиады в процессе самостоятельного тестирования своих программ во время тура. В этом случае используются входные файлы самих участников. Второй режим предназначен для предварительного тестирования решений участников, чтобы отсечь от дальнейшей проверки те решения, которые не прошли простейший тест из условия задачи. Третий режим используется  при окончательной проверке тех решений участников, которые прошли предварительное тестирование. Наборы тестов в этом случае участникам олимпиады не известны.

Система позволяет оценивать задачи всех трех типов, которые используются в национальных и международных олимпиадах по информатике: стандартные задачи (Batch tasks), интерактивные задачи (Reactive tasks), задачи с решениями в виде выходных файлов (Output-tasks). Для выполнения преобразования присланного на проверку файла с исходным текстом программы система может быть настроена на любой компилятор, который запускается из командной строки и получает параметры через неё или переменные окружения операционной системы. Для обеспечения универсальности проверки правильности решений в системе применён подход с использованием внешней программы-сравнивателя (компоратора). За счет этого она совместима с широко распространенной у нас в стране библиотекой TestLib, либо сравнимыми с ней по формату входных/выходных данных. В процессе тестирования программ участников набор диагностических сообщений, выдаваемых системой, соответствует существующим в настоящее время в олимпиадах по информатике требованиям. 

База данных системы хранит всю необходимую для подготовки и проведения олимпиады информацию. Разработанная система обеспечивает хранение данных сразу о многих олимпиадах, но в каждый конкретный момент активной может быть только одна их них. Процесс регистрации пользователей системы организован таким образом, что каждый участник вводит данные о себе только один раз, а потом подтверждает своё участие перед каждой олимпиадой, которая становится активной.

Вышеописанная система использовалась неоднократно: при проведении инициативной открытой on-line олимпиады в рамках заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике 2006 и 2007 года.

Впервые за всю историю проведения такого рода олимпиад любой школьник России, и не только России, мог виртуально  принять участие в самых престижных соревнования по информатике в нашей стране и оценить свой потенциал в решении предлагавшихся там олимпиадных задач — ведь предлагались те же самые задачи и на их решение отводилось то же время, что и школьникам в Кисловодске, где проходил заключительный этап Всероссийской олимпиады по информатике. 

Несмотря на отсутствие широкой рекламы, возможностью участвовать в 
on-line олимпиаде в 2006 и 2007 годах воспользовались примерно по 800 человек из 42 субъектов РФ и ближнего зарубежья. На всех этапах ее использования во время олимпиады она зарекомендовала себя с самой наилучшей стороны. Более того, после завершения олимпиады в Кисловодске в 2006 году все решения участников заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике были перепроверены с использованием этой системы, и полученные результаты подтвердили ее соответствие тем требованиям, которые предъявляются к проверке решений участников на соревнованиях по информатике самого высокого уровня.

В 2008 году был проведен официально по приказу Рособразования Интернет-тур 4-ого этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике. в нем зарегистрировалось и приняло участие более 500 школьников из 72 субъектов РФ. 


